

我在東吳物理系的七年

楊璧華 / 東吳物理 90 級

眾福科技公司系統電子處高級專員



猶記得，當年大學聯考放榜時，名字出現在東吳物理學系榜單的喜悅！這一晃眼，已經過了 23 年！

20 年前，學校百年校慶時物理系參與活動，我們班躬逢其盛，20 年後，物理系五十年系慶，我是班級聯絡人，又身在其中。何其有幸，在這具有重大意義的紀念活動裡，能夠連續地參與並見證這歷史的一刻！

我一直覺得自己很幸運，正因為幸運進入東吳物理，才能沐浴在教授們的桃李樹下。劉源俊老師的「量子物理」、陳國鎮老師的「電磁學」、謝學賢老師「普通物理」、陳昌祈老師和吳俊傑老師的「光學」、任慶運老師的「力學」、蕭先雄老師「近代物理」、陳秋民老師的「電子學」、吳恭德老師的「熱物理」以及林其隆、黃雍熙老師的「書報討論」、廖原煌老師「應用光學」、郭中一老師的「天文學」，我修過系上每一位老師的課。對於老師們的認真和紮實的要求有著深刻的印象。

當年選課，幾乎都是以興趣為優先選擇，出社會後，才發現這真是失策，因為很多當年沒興趣的課程，卻是工作中會需要用到的知識。未來的事，真的很難說，所以真的要把機會多學習，就像陳國鎮老師的畢業勉勵：「人生是不斷學習的歷程，能不停往前走的人，才能獲得豐碩的成果。」

在東吳物理，經歷無數的第一次，都對我的人生有著不同的驚艷與歷練。新生深山露營、徹夜追流星、望星廣場物理之夜、系隊排球練到手淤青、通宵熬夜拼期末……，而我的第一份工作也是在東吳物理擔任專任助教。

助教，是一個教學的工作，教學不比當學生啊！自己當學生時，對功課可以不求甚解，只求低空飛過；對許多的事情可以不上心，過得去就好；但當助教時，便有著不能誤人子弟的使命感，更要求自己融會貫通，於是，從前弄不通的，搞不懂的，朦朧似有似無的功課，此時此刻，不得不懂，不得不通，三年的助教生涯因而收穫滿滿，更能理解老師們給予的不只是物理，還有許多的道理。

由衷感謝老師們，讓一個常常走在「冤家路」跟「好漢坡」上，就被相約去唱歌、撞球、打橋牌的學生，能有機會用不同心境面對物理學。我在學習物理學的過程中，經常有衝突，都是經過老師們的指點，慢慢地修正，才能在當上助教後，不只在功課上精進，也依著這樣的信念帶著學弟妹們，嚴格而不嚴苛，就像

當年老師們教給我的，所學能有所用，所用能對社會有所裨益。我們系上沒有碩士班，更讓我們能夠努力朝著國立大學的研究所前進，而老師們給予我們的紮實的基礎，嚴格的要求，能讓我們懂得思考，懂得互相幫助，也懂得生存。這些，都是物理啊！

系上的老師們都屬內斂的性格，話都不多，就更顯得超庸館三樓裏的寧靜。靜，讓我們更懂得思考與沉澱。陳國鎮老師說：物理人思考才發言。陳秋民老師說：生活中處處有物理。真的不要小看物理，懂得物理，了解物理，就凡事都會有個「理」兒！

學物理，不只是「物理」，這其中還有許多的對待之道，而且就在我們的生活中，讓我們不會失去方向的。畢業時，請老師們在畢業紀念冊給予的勉勵，讓我時時警惕自己，要堅持不停學習地往前走，就能在細嚼慢嚥後體會上癮的滋味。

身為東吳物理人，我驕傲！

